

介紹近代高僧

智海

性願法師：

福建省人，生於清代光緒十五年。家中務農茹素信佛。師七歲時，即隨祖母和母親禮佛吃齋。十二歲時，因病命危，父在佛前許願，若得病癒，使其出家。不久病癒，父命在縣石井東庵禮德山上人出家。次年在南普陀寺受戒。

性師從十五歲時起，在小雪峰住過五年之後，於宣統元年，與同參轉逢師等，同到外省參學，先到寧波天童寺掛單，參禪聽經，當時該寺八指頭陀寄禪和尚為住持。次年到阿育王寺禮佛舍利，後又到南京毘盧寺，聽諦閑大師講楞嚴經。

民國八年，性師返回閩南，初在南普陀寺講起

信論，從此以後即隨緣攝化，席不暇暖，師與圓瑛、會泉二位法師，譽為福建三大法師。民國十六年，師與轉物、轉解二師，同赴星州弘法，七月返國，任南普陀寺監院。

民國二十六年九月，師應邀到菲律賓弘法，在馬尼拉任信願寺首任住持。師在菲國弘法，是中國大乘佛教的第一位法師，師在菲國弘法二十五年，僑胞皈依三寶者，不下十萬之眾，所以菲國的大乘佛教，是由閩南發展出去的，性願法師之力也。師於一九六二年，在菲國華藏寺圓寂，世壽七十四歲。

律航法師：

安徽省人，生於清代光緒十三年。祖上數代務農為業，師九歲時，就讀四書五經，十八歲中秀才。後棄文就武，於光緒三十四年，考入保定陸軍

速成學堂，宣統末年畢業。辛亥革命至民國初年，於陸軍大學深造，畢業之後，歷任團旅師長至軍長等職。

此師入佛因緣，始於民國二十六年，那年五十一歲，在西安任職，忽患眼疾，不能視物，默思宇宙人生問題，始終不得要領。後以友人溫起凡及朱子橋兩位居士介紹，在大興善寺皈依心道法師，並由康寄遙老居士處借得大般若經六百卷，兩年閱畢。又於民國三十五年起，在北京上海聽經聞法，曾親近過圓瑛法師及守培法師。

民國三十七年到台灣，皈依慈航法師，並於次年依止慈航法師剃度出家，時年六十三歲，做老沙彌。三年之後，於大仙寺受具足戒。民國四十一年，在大湖法雲寺二度掩百日關。四十二年，應台中慈善寺之請，出任住持。他在寺中專誦淨土三經，誦至聲嘶力竭，自覺法喜充滿。平日行住坐

臥，佛號不離口，念珠不離手。他以晚年出家，不諳梵唄課誦，全靠自修。一九六零年春，自謂年老西歸不久，不問外緣，專心念佛，預備往生。即於是年夏曆六月十一日，自行沐浴畢，披上袈裟，於下午五時許，在大眾念佛聲中安詳往生，世壽七十四歲。

廣欽老和尚：

福建省人，生於清代光緒十八年。家中一貧如洗，師四歲時，父母為給長子娶親無錢，把他賣給姓李的人家作養子。李家養父在山坡地種水果為生，養母信佛，師陸養母茹素，養母以中年無子，待他如同己生。師九歲時，不幸養母去世，兩年之後，養父亦病故，自己年幼孤苦零丁。十一歲時，由鄉人帶他南洋福建同鄉商店學徒，打雜謀生。

幾年之後，年齡漸長，一日同事中有人說，你

自幼吃素，何不出家修行去？一言提醒夢中人，想起自幼孤苦，養父母早逝，人生無常，說死就死，終歸要走這條路，何必再繞圈子呢？於是他返回家鄉，在宣統三年，他二十歲時，到泉州承天寺，禮住持轉塵和尚剃度出家。

出家之後，在寺做苦行工作，吃人不吃，做人不做，做了十幾年外坡雜物，才改為香燈，打板等職。到民國二十二年，他已經四十二歲了，但還未受具戒，仍是一名沙彌。直到他在鼓山寺的一次精進佛七中，証得念佛三昧，才敢去受戒。這是後來他對一位外國來訪者說：當時、在念佛聲中，忽然之間，身心皆寂，如入他鄉異國，睜眼所見，鳥語花香，一切語默動靜，無非是念佛、念法、念僧。

師是在莆田慈壽禪寺受具足戒。受戒之後，決意入山潛修，只帶幾套簡單衣服，並加十多斤米，就到泉州城北清源山，覓得一處巖壁山洞安身，潛

修十三年。最初開始在洞坐禪念佛，後來米吃完了，就以樹薯野果充飢。日久成為習慣，就斷人間煙火食，專吃蔬果了。他居山日久，後山多猴，亦有老虎出沒，人獸和平相處，彼此無畏，後來遂有猿猴獻果，猛虎皈依之傳說。泉州人皆知伏虎師這個人。

師在洞中潛修，經常入定，有一次，入定月餘，不食不動。山中樵夫，日久不見伏虎師的蹤跡，找到洞中探視，見師跌坐，鼻無氣息，以為入寂，急到承天寺報告此事。轉塵老和尚派人送信到普濟寺，請弘一大師前來鑑定。弘一大師得信趕到承天寺，與轉老上山探視，弘師到洞中觀視良久，讚嘆說：此師定境，古來大德亦屬少有。乃彈指三下，請師出定。

師在洞中，潛修十三年，民國三十四年下山，返回承天寺。民國三十六年，師五十五歲時到台

灣，初在基隆極樂寺及靈泉寺等處掛單，後到臺北新店山壁鑿洞潛修。民國四十年，老和尚聽說土城和三峽交界處，山上有一天然古洞，洞頂有泉，就到洞中隱居自修。民國四十四年，板橋信眾發心，在土城火山半腰，買一塊竹林地，供養老和尚，後來興建大殿、三聖殿、簡單寮房等，老和尚為紀念出家祖庭，命名為承天寺。

民國七十四年底，老和尚在高雄縣妙通寺傳大戒時，報名受戒的戒子，有兩千七百多人，其中出家眾有五百多位，居士有兩千二百人。這在台灣傳戒以來，是人數最多的一次。老和尚傳戒之後，又回到臺北土城承天寺。召集大眾說他將要走了。囑咐完畢，示意要再回妙通寺，北部眾弟子不敢強留，乃送老和尚回妙通寺。回到妙通寺後，老和尚日以繼夜的念佛，有時親敲木魚，與眾同念。最後兩三天，猛力出聲的念佛。於民國七十五年，農曆

正月初五日，午後二時，忽對身邊眾人說：「無來亦無去，沒有事。」說完在安坐中，閉上眼睛，於大眾念佛聲中，安然入寂了，世壽九十五歲。

